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• Feedback Academic, World Business and the World of 
Work 

• Monitoring of alumni waiting period to get a job 

• Academic relevance and neccessity of the world of work 

• Trends in employment mutation 

• Absorption Alumni in the world of work 

• As a basic curriculum development 

PURPOSES 

• Study Program, Faculty & University can determine the 
competence required of stakeholders 

• Getting information about waiting period of alumni work 

• Knowing the level of uptake of alumni in the world of 
work 

• Getting information about the competitiveness of alumni 

BENEFITS 



TS Book for 
Department and 
University 

Stabilization Role of 
Alumni Career Center 

OUTCOME 



PROFILE ALUMNI 

 27th Department  

7th Faculty 

Economic 
Teacher 

Training and 
Education 

Agriculture Engineering Law Islamic Medical 

Graduates in 2013 

Year of Gradutes n-2 Bachelor Degree 



Ecpnomic 
Fac. (307) 

Education 
Fac. (597) 

Islamic 
Fac.(70) 

Engineering 
Fac. (99) 

Law 
Fac.(227) 

Medical Fac. 
(30) 



Eco.Fac 

Management = 
124 

Accounting = 183 

Edu.Fac 

Indonesian lang. 
and literature = 

115 

Mathemathics = 
158 

Biology= 131 

History = 51 

English = 142 

Islamic.Fac 

Tarbiyah = 67 

Syari’ah = 3 

Engineer.Fac 

Civil Eng. = 47 

Chemical Eng.= 8 

Electrical Eng.= 
40 

Architecture 
Eng.= 4 

Agri.Fac 

Agribusiness = 27 

Agrotechnology= 
16 

Aquaculture = 1 

Forest Resource 
Conservation = 5 

Agricultural 
Science and 

Technology= 15 

Law Fac. 

Science of Law = 
227 

Medical.Fac 

Medical = 30 



21% 

4% 

43% 

14% 

2% 7% 

9% 

Percentage of Respondents For Faculty 
(n=361) 

Faculty of Economic &
Business (FEB)

Faculty of Islamic Studies (FIS)

Faculty of teacher training and
education (FTTE)

Faculty of Law (FOL)

Faculty of Medicine (FOM)

Faculty of Agriculture (FOA)

Faculty of Technic (FOT)



14% 

7% 

0% 

4% 

9% 

7% 

10% 

15% 

3% 

14% 

2% 

3% 

1% 

2% 

1% 

2% 

5% 

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

Percentage of Respondents For Major (n=361) 



METHOD OF TRACKING 

QUESTIONNAIRE 

ALUMNI 
DATABASE 

SOCIALITATION 

REMINDER 1,2 & 3 



QUESTIONNAIRE 

DISPLAY 

• Online 

• Password is 
Student ID 
Number 

CONTENT OF 
QUESTIONNAIRE 

• DIKTI 
Questionnaire 

• 3 Variables 

• 14 Questions 

VARIABLES 

• Transition to 
work of work 

• Work situation 

• Competencies 







SMS Blast WEB & EMAIL Blast 



EMAIL BLAST 



VIA FACEBOOK 





Mechanism of Data Collection 



Population & Respondents 2013 For 

Graduates in 

2011 

2014 For 

Graduates in 

2012 

2015 For 

Graduates in 

2013 

Total of Population Target  (a) 1.310  1.500 1.394  

Total of  not Contacted 

Population (b)  

660  879 627  

Subject Target  (c=a-b) 650  621 767  

Total of Respondents (d) 234  355 357  

Gross Response Rate 

{e=(d/a)*100} 

18%  24% 25%  

Net Response Rate  {f=(d/c)*100} 36%  57% 47%  

Completion Rate  71%  54% 73%  



0

1

2

3

4

5

6

7

Period of Finding Job (Median, ∑) 

Period of Finding Job (Median, ∑) 



THE WAY TO FIND A JOB (PERCENTAGE) 

29% 

31% 

36% 

42% 

45% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Through relationship

Internet/Online

Newspaper

Apply to company

Job Fair



TOTAL COMPANY PROPOSED VS RESPONSE 
(median, total) 

N= 284 
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(n=260)

Ammount of Respondent Companies Amount of Applications



TOTAL COMPANY PROPOSED VS RESPONSE 
(median, total) 
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73% 67% 55% 42% 71% 76% 52% 59% 

27% 33% 45% 58% 29% 24% 48% 41% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

120%

FEB (n=67) FIE (n=15) FTTE (n=132) FL (n=43) FM (n=27) FA (n=17) FT (n=27) UM Palembang
(n=308)

Are You Working Now? (112) 

YES NO



8% 

9% 

14% 

22% 

48% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

CURRENT SITUATION (n=105) 

Others Still studiying Busy with Family Looking for Work Married



2 

15 

24 

49 

0 10 20 30 40 50 60

Ya, saya akan mulai bekerja 2 minggu kedepan

Tidak, tapi sedang menunggu hasil lamaran kerja

Ya, tapi saya belum pasti akan bekerja 2 minggu kedepan

Tidak

ARE YOU ACTIVE TO FIND JOB FOUR LAST WEEK 



ARE YOU ACTIVE TO FIND JOB FOUR LAST WEEK 
 

4% 

5% 

16% 

24% 

50% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

No, but  I’m waiting result 
of my application 

Others

Yes, but I’m not suer to 
work two weeks later 

No

Yes, I will work 2 weeks
later



Type of employment instance now (n=172) 
 

Goverment 
16% 

Non Profit 
Organization / 

Non 
Goverment 

Organization 
32% 

Private Public 
1% 

Entrepreneur 
40% 

Others 
11% 



11% 

11% 

11% 

11% 

11% 

22% 

22% 

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Field Work Of Major in Agribusiness, 
Percentage (n=9) 

Education Services (n=2)

Research and development
of science (n=2)

Repair Service of Computer
& Personal Equipment And
Household Equipment  (n=1)

Tobacco processing industry
(n=1)

Oil, natural gas and
geothermali (n=1)

Fisheries (n=1)

Agriculture (n=1)



6% 

6% 

6% 

6% 

9% 

16% 

22% 

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Field Of Work of Major in Accounting (n=32) 
  

Publishing

Professional services,
scientific and other technical

furniture industry

Advertising and market
research

Legal Sevices

Construction

The pharmaceutical industry,
products of chemical drugs
and traditional medicine



5% 

5% 

5% 

5% 

5% 

5% 

76% 

0% 20% 40% 60% 80%

Field Of Work of Major in Maths 
(n=21) 

Educational Services

Library,files,museum and other
cultural activities

Office administrative services,
office support services, and other
business support services

Financial office, non insurance
and pension funds

Trading, repairing and caring of
car and motor

Drink industry

Mining of coal and lignite



17% 

83% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Field of Work Major in Tarbiyah (n=6) 

Educational Service

Professional,scientific
and technical services
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43% 

83% 

61% 

41% 

40% 40% 

51% 
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HORIZONTAL SUITABILITY  
OF EDUCATION & WORK  

 ON FACULTY (n= 174) 
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84% 
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VERTICAL SUITABILITY 
OF EDUCATION LEVEL & WORK  

 ON UNIVERSITY (n=176) 



77% 

63% 

69% 

33% 

71% 

25% 
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Accounting
(n=30)

Management
(n=16)

Biology
(n=13)

History Educ
(n=6)

Law (n=17) Electrical
Eng. (n=4)

VERTICAL SUITABILITY 
OF EDUCATION LEVEL & WORK  

 ON MAJOR 

(n=176) 



2% 

2% 

2% 

4% 

5% 

6% 

6% 

6% 

10% 

11% 

11% 

13% 

28% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

1

Reason not Suitable with Your  Background Education 
 (n= 250) 

 Question not match, my job already
match with my higher education

Haven’t get the job yet 

Near to my house

Flexible Work

Having good career prospect

As the first career

The job is more interesting

Getting higher income

This job is more secure

Can secure my needs

Others

Promoted to not related position

My work now is suitable with my
background education



2,39 

2,08 2,09 

2,19 

2,43 

2,3 

2,34 

2,22 

1,9

2

2,1

2,2

2,3

2,4

2,5

Beyond Knowledge
n(A)=278, n(B)=259

Internet Skill
n(A)=274, n(B)=260

Computer Skill
n(A)=275, n(B)=260

Critical Thinking
n(A)=270, n(B)=254

GRADUATE COMPETENCIES vs UNIVERISTY 
CONTRIBUTION OF COMPETENCIES 

(mean, 1 Very High --- 5 Very Low) 

A B



Mentoring & Socialization Tracer Study 2015 by Ministry of 
Research Technology and Higher Education 



THANK  

YOU 
Info : cdc.umpalembang@gmail.com  


